

以民为本 全面提升妇幼健康服务质量

——成都市金堂县妇幼保健院工作侧记



李雪渊院长

金堂县地处成都平原东北部，全县幅员面积1156平方公里，有常住人口91.95万，其中7岁以下儿童4.7万人，育龄妇女23.29万人。为保障全县妇女儿童的身心健康和生命安全，近年来，金堂县妇幼保健院主动作为，攻坚克难，开拓进取，紧紧围绕质量、安全、服务、管理、效能，不断强化医院管理，规范医疗行为，提升保健质量，改善就医环境，推动医院各项工作更加规范化、科学化，各项妇幼健康工作取得显著成效。

今年2月22日，四川省卫生健康委发文公布了2018年省级儿童早期发展示范基地通过名单，金堂县妇幼保健院在全省12家医疗保健机构中名列前茅，成功创建成为四川省级儿童早期发展示范基地。

去年，金堂县妇幼保健院围绕“东进”发展战略契机，以“强化队伍建设，提升优质服务”为中心，不忘初心奋勇争先，抢抓机遇，乘势而为，在转型发展中

砥砺前行，在从严治党中凝心聚力，积极推进妇幼健康体系建设，狠抓基层妇幼工作，全面提升妇幼健康服务能力和水平，获得了系列荣誉。院党总支被中共金堂县委评为“先进基层党组织”，成功创建“5A”预防接种门诊，被命名为“成都市节约型公共机构示范单位”；妇产科、儿科被评为县级重点专科；产科被评为省总工会评为“四川省五一巾帼文明标兵岗”；医院深化妇幼健康服务和全面

提升患者满意度两个案例分别荣获“2018年改善医疗服务全国医院擂台赛”西南赛区“十大人气案例”……这些成绩的取得，得益于全体妇幼人全面深化改革、上下同心同德、团结协作勇于拼搏，并将之具化在“优质妇幼健康服务铸造‘金品牌’”“成功创建‘儿早示范基地’”“助推医院综合实力全面提升”“妇幼医联体合作启动创新发展新引擎”。

优质妇幼健康服务铸造“金品牌”

金堂县妇幼保健院暨金堂县妇女儿童医院是1952年成立的一所集保健、医疗、培训、指导、教学、科研于一体的国家三级乙等妇幼保健院，国家级爱婴医院、四川省数字化医院。医院是全县妇幼健康工作指导、人才培养、临床实践基地，承担着全县妇女儿童孕产期保健、妇女保健、计划生育技术服务、儿童保健、临床治疗等工作，是全县产、儿科急救中心、产前筛查中心。医院围绕妇女保健、儿童保健、孕产保健、计划生育技术服务等服务项目。

支撑优势学科和特色专业不断深入发展、走向医学技术前沿的是一大批医术精湛的专业技术团队。医院现有职工461人，卫生专业技术人员348人，其中高级职称36人，中级职称85人。一支优秀的团队引领带动了一流的技术、一流的服务。

厚重的积淀，让医院先后成功创建为“三级乙等”妇幼保健院、国家级妇幼保健服务示范基地、市级“AAAA”预防接种门诊等，去年2月，中央电视台综合频道《朝闻天下》栏目组也对医院工作进行了连续报道，学科的发展，业务的提升使医院在全省县级妇幼保健机构综合实力位居前列，树立了实至名归的全省妇幼医疗行业“金品牌”。

幼医疗行业“金品牌”。

“儿早示范基地”助推综合实力提升

为推动全县儿童早期综合发展工作，提高儿童健康服务能力，促进儿童身心健康全面发展，金堂县妇幼保健院自创建工作启动以来，对照创建标准，积极完善人员和设备设施配置，优化布局流程，充分发挥专业优势，积极开展儿童早期健康服务工作，形成了孕产儿童服务链，拓展了孕产期营养、儿童营养及生长发育、心理行为发育、儿童口腔五官保健、心理咨询、高危儿童管理、儿童康复、早期综合发展训练、早期干预等10大类36小项专业化服务，优质的医疗服务、先进的医疗设备、优美的就医环境、完备的基础设施，为妇女儿童们撑起了健康保护伞。

“医院将继续致力于加强学科建设和人才培养，积极推进二期项目建设，引领带动全县妇幼健康和服务能力提升，促进妇幼健康事业协调发展，着力将医院打造成为成都东部区域妇幼医疗保健中心。在实现自身进步的同时，让老百姓享受到更加优质、高效的医疗服务。”金堂县妇幼保健院院长李雪渊说。

妇幼医联体合作 启动创新发展新引擎

构建医联体，实现“抱团发展”，是基层医疗机构发展的一个主要方向。2016年8月，在市卫计委和金堂县委、县政府的高度重视和关怀下，医院与成都市妇女儿童中心医院签订了战略合作协议，建立“1+1+5+N”模式的妇幼医联体，并挂牌“成都市妇女儿童中心医院金堂分院”。合作以来，市妇儿中心医院充分发挥了妇幼保健的龙头作用，派遣管理团队

和专业技术团队到医院，以“在线+在线”方式帮扶医院提升管理和业务能力。市妇儿中心医院先后派出13名妇产科和儿科学专家驻点指导，开展教学查房、业务培训、专题讲座，指导开展腹腔镜手术等，使医院危重新生儿救治率增长了48.28%。其中成功救治的一名最低胎龄早产儿仅28周，最低出生体重仅1.13公斤，填补了县域内该项技术的空白。同时，医院还先后派出100余名医务人员到市妇儿中心医院进修学习，使医院整体管理能力和服务水平得到了大幅度提升。

深化内涵建设 促进服务质量提升

创新舒适化、人性化护理。围绕母婴健康开展乐分娩、自由体位待产与分娩、无痛分娩、儿童PICC、袋鼠式护理、

引导式教育、言语训练等20余项护理新技术。便民小细节彰显贴心服务。门诊大厅、住院部大厅均设便民雨伞、便民充电宝、装有针线包、纸笔、风油精等生活用品的便民箱；各病区提供分诊、导医、导检等延伸服务，提供微波炉免费加热饭菜。

医院从细节入手，切实改善患者就医体验，着力打造充满特色和关怀的全方位、全生命周期的妇幼医疗保健服务，让妇女儿童感受到更加充分的健康获得感、幸福感和安全感。

新时代新征程，金堂县妇幼保健院将不忘初心，始终肩负着守护妇女儿童生命健康的伟大使命，不断强化内涵建设，促进医院管理水平和保健医疗质量持续提升，保障妇女儿童全生命周期健康，为实施健康中国战略和健康成都建设做出新的更大贡献！

杨力 周薇 龚继谋 文/图



医院外景

与时俱进 共谋发展

——成都启航助残公益服务中心组织西充县残联到蒲江考察学习先进经验



蒲江县残联副理事长李书林现场讲解该县电商产业发展情况



参观电商平台操作

为了切实贯彻四川南充市残联既定的2019年教就工作重点目标，“大力推进残疾人电子商务创业工作，把残疾人电商创业当品牌来抓”，西充县残疾人联合会提早规划，精准布局。

近日，成都市启航助残公益服务中心理事长任易组织西充县残联考察学习蒲江县残联电商创业就业的先进经验。西充县残联副理事长蒲鹏阳、综合股股长何芳及电商代表刘松等七人来到蒲江县电商园区、产业园区、物流配送区实地参观，交流学习。本次活动还有重慶商学院负责人雷刚等随同考察。蒲江县电商创业就业的先进经验值得深入学习和推广。

蒲江县残联副理事长李书林介绍了该县电商创业就业的成功平台，蒲江县推进电子商务进农村，推动线上线下融合；优化电子商务发展环境，重点建成“鲜农分享”“泉源堂”等电商平台，加快猕猴桃、丑柑、茶叶等电商平台建设；引导县内电商主体

加入天猫、京东、苏宁易购等平台开展线上销售，全县电商主体达3400余家；鼓励电商创业，以大学毕业生、返乡创业人员为重点，培育电商带头人，壮大该县电商队伍，形成以蒲江特色农产品销售为主的电商交易群体，仅2017年全县农产品线上交易额达8.5亿元，建成全县电商物流配送中心，引导快递物流企业入驻并开展共同配送，建立覆盖农村“最后一公里”的流通体系，目前在全县建成配送服务站点100余个。

推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、全新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点，形成新动能。

西充县残联携手蒲江县残联，共谋发展，本次活动的开展和推进，为西充县残联电商创业就业拓宽发展渠道和更好地解决就业问题做出了积极的贡献。

何龙文/图



蓝狮子精品酒董事长王皓(右一)

阳春三月，草长莺飞，蓉城大地，万象更新。四川省商务青年企业家联合会第二届第一次会员代表大会暨换届选举大会在成都举行。

此次会议以“把握发展新机遇、谱写发展新篇章”为主题，大会选举了新一届会长四川北新大弘集团董事长王皓，执行会长宋睿、叶志兴、张松、陈鸿飞、黄小冬，执行会长兼秘书长罗毅、监事长邓宏伟等商会领导班子。

会上，秘书长罗毅介绍了四川省商会的自2015年10月20日成立以来，始终坚持“政治立会、品质办会、发展兴会、活动旺会、公益扬会、法治治会”的发展思路，极大地促进了会企之间的学习与互动，增强了会企之间的信任与合作共赢的新目标。

会长王皓表示，四川省商会将进一步推动青年企业家健康发展的政治自觉、思想自觉和行动自觉。同时，四川省商会将大力弘扬青年企业家精神，发挥青年企业家作用，为四川经济发展造就更多优秀的“掌舵人”“领跑者”，为四川的民营经济发展做出更大的贡献。

晚会上，大家齐聚一堂，共同庆祝大会的圆满召开，现场节目载歌载舞，精彩纷呈！同时也进行了现场颁奖仪式，表彰青年企业家在推动商会建设、帮扶会员企业、助推四川经济中所做出的突出贡献。四川蓝狮子精品酒董事长王皓及一批创业的青年才俊获得了“优秀青年企业家”荣誉称号。

杨松文/图

蓝狮子精品酒董事长王皓荣获「优秀青年企业家」称号

图片新闻



阳春三月，春光明媚，春意盎然。成都舍得智慧俱乐部爱心车队集结出发，带着上百名会员的牵挂和爱心走进大凉山。成都舍得智慧俱乐部将会员们的爱心善款和捐助物资，带到了大凉山贫困孩子们的手中，他们为孩子们送去了温暖和爱意的祝福。

冯国平 报道

相约樱花岭 种下“继光林”

3月12日，四川德阳市中江县继光实验学校千名师生走进中江樱花岭开展植树活动。该县是“特级英雄黄继光”故乡，英雄的故乡把英雄的事迹代代相传，延伸着红色文化的精髓。在植树节活动中，中江樱花岭的创建者、诗人葛巨龙发表了热情洋溢的讲话，愿与继光实验学校师生传承英雄精神，呵护小树苗茁壮成长，与师生结下绿化情和英雄结的不解之缘。

叶学锋 文/图



大会现场